Klasse 9 LB 3 — Quadratische Funktionen — quadratische Gleichungen

Komplexe Ubung - Lésungen Komplexe Ubungen zu quadratischen Gleichungen Il

Mathematische Anwendung der Losung quadratischer Gleichungen — Zahlenratsel
Stelle eine Gleichung auf und |6sen Sie die Zahlenratsel. (mit Proben)
a) Das Quadrat der Differenz aus dem Vierfachen einer Zahl und 32 ist 64. Welche Zahlen erfillen

diese Gleichung.
Musterlosung:

Aufstellen der Gleichung (4x-32)> = 64
Quadrat ausmultiplizieren (Binom!) (a=b)>
aZ—2ab +b?
(4x)?—2-4x-32+(32)> = 64
Normalform erstellen 16x>—256x + 1024 = 64 | — 64
16x*>—256x+960 = 0 | : 16
x2—16x+60 = 0
Losungsformel mit Schrittfolge p=—16 q=60 g = -8

p 2%
x1/2:_§i (E) —q
xl/z = _8(_8) i \/ (_8)2 - 60

X12 =8% V4

xl/z = 8 i 2

x;,=8+3=10

x,=8—-3=6 L={6]10 }
Probe an der Ausgangsgleichung mit x1 (4x1—-32)> = 64

)
(410-32)2 = 64
(40-32)2 = 64

(8)> = 64
64 = 64
Probe an der Ausgangsgleichung mit x; (4x2—-32) = 64

(46-32)2 = 64
(24-32)2 = 64

(-8) = 64
64 = 64
Antwortsatz Die gesuchten Zahlen heiRen 6 oder 10.

Losungshinweise fir die Aufgaben b) bis e) auf Seite 2




Losungshinweise fir die Aufgaben b) bis e): (es sind immer die Ausgangsgleichungen und die
Losungen angegeben!!!)

b)

c)

d)

Das Produkt aus dem Vorganger und dem Nachfolger einer Zahl ist 80. Wie heiRen die Zahlen.
(x=1)-(x+1)=80 L={-9]9}

Das Produkt aus einer Zahl und der um 8 vermehrten Zahl ist 20. Wie heilen die gesuchten
Zahlen.

x-(x+8) =20 L={-10]2}

Das Produkt aus einer Zahl und der um 16 verminderten Zahl ist 36. Wie heif3en die gesuchten
Zahlen.

x-(x—16)=36 L={-2]18}

Vom Quadrat einer Zahl wird das 26-fache der Zahl subtrahiert und man erhélt 56. Wie heil3en
die gesuchten Zahlen.

x2 — 26x = 56 L={-2|28}



